PROGRAMMAZIONE ANNUALE

Istituto Comprensivo STATALE DI GERMIGNAGA
ARTE E IMMAGINE Classe  2°  
anno scolastico 2014/2015
	Traguardi di sviluppo delle competenze al termine della scuola secondaria di primo grado

	

	L’alunno realizza elaborati personali e creativi sulla base di un’ideazione e progettazione originale, applicando le conoscenze e le regole del linguaggio visivo, scegliendo in modo funzionale tecniche e materiali differenti anche con l’integrazione di più media e codici espressivi.

	Padroneggia gli elementi principali del linguaggio visivo, legge e comprende i significati di immagini statiche e in movimento, di filmati audiovisivi e di prodotti multimediali.

	Legge le opere più significative prodotte nell’arte antica, medievale, moderna e contemporanea, sapendole collocare nei rispettivi contesti storici, culturali e ambientali; riconosce il valore culturale di immagini, di opere e di oggetti artigianali prodotti in paesi diversi dal proprio. 

	Riconosce gli elementi principali del patrimonio culturale, artistico e ambientale del proprio territorio e è sensibile ai problemi della sua tutela e conservazione.

	Analizza e descrive beni culturali, immagini statiche e multimediali, utilizzando il linguaggio appropriato.


	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

Esprimersi e comunicare

–
Ideare e progettare elaborati ricercando soluzioni creative originali, ispirate anche dallo studio dell’arte e della comunicazione visiva.

–
Utilizzare consapevolmente gli strumenti, le tecniche figurative (grafiche, pittoriche e plastiche) e le regole della rappresentazione visiva per una produzione creativa che rispecchi le preferenze e lo stile espressivo personale.

–
Rielaborare creativamente materiali di uso comune, immagini fotografiche, scritte, elementi iconici e visivi per produrre nuove immagini.

–
Scegliere le tecniche e i linguaggi più adeguati per realizzare prodotti visivi seguendo una precisa finalità operativa o comunicativa, anche integrando più codici e facendo riferimento ad altre discipline.

Osservare e leggere le immagini
–
Utilizzare diverse tecniche osservative per descrivere, con un linguaggio verbale appropriato, gli elementi formali ed estetici di un contesto reale. 
–
Leggere e interpretare un’immagine o un’opera d’arte utilizzando gradi progressivi di approfondimento dell’analisi del testo per comprenderne il significato e cogliere le scelte creative e stilistiche dell’autore.

–
Riconoscere i codici e le regole compositive presenti nelle opere d’arte e nelle immagini della comunicazione multimediale per individuarne la funzione simbolica, espressiva e comunicativa nei diversi ambiti di appartenenza (arte, pubblicità, informazione, spettacolo).

Comprendere e apprezzare le opere d’arte

–
Leggere e commentare criticamente un’opera d’arte mettendola in relazione con gli elementi essenziali del contesto storico e culturale a cui appartiene.

–
Possedere una conoscenza delle linee fondamentali della produzione artistica dei principali periodi storici del passato e dell’arte moderna e contemporanea, anche appartenenti a contesti culturali diversi dal proprio.

–
Conoscere le tipologie del patrimonio ambientale, storico-artistico e museale del territorio sapendone leggere i significati e i valori estetici, storici e sociali.


	COMPETENZE

Conoscere i termini specifici e loro significato; riconoscimento dell’oggetto, manufatto tecnica, espressione artistica che il termine designa. 

Sviluppare capacità di lettura consapevole critica dei messaggi visivi per coglierne il significato espressivo culturale ed estetico.

Acquisire attraverso la pratica espressiva e momenti di riflessione la conoscenza delle strutture del linguaggio visuale.

Prendere coscienza dei molteplici messaggi visivi presenti nell’ambiente e nella storia dell’arte, e sviluppare capacità di lettura dei medesimi.

Applicare consapevolmente le tecniche apprese e finalizzarle a ciò che intende produrre.

Applicazione e uso autonomo degli elementi formali del linguaggio visivo e loro individuazione nei vari aspetti dell’espressione visiva, della realtà oggettiva, nell’espressione soggettiva.

Applicare consapevolmente le tecniche di rappresentazione di resa prospettica di uno spazio tridimensionale su di uno spazio bidimensionale e di resa delle luce e delle ombre in funzione volumetrica e finalizzarle a ciò che intende produrre.

Acquisire attraverso la pratica espressiva e momenti di riflessione la conoscenza delle strutture del linguaggio visuale nei suoi momenti non solo basilari ma anche di articolazione complessa quali: simmetria, asimmetria spazio aperto, spazio chiuso, dinamismo, configurazione etc.


	CONTENUTI
La Composizione 

Lo Spazio tridimensionale e la sua rappresentazione. Copia di immagini o dal vero
La Luce, sue diverse caratteristiche tipi di luce e di ombra ed efficacia.

Osservare/ Descrivere
Interpretare la composizione 

Le Tempere.

Teoria del colore: il cerchio cromatico, colori primari, secondari, complementari.

Teoria del colore: la teoria sotrattiva.

Il cerchio cromatico

Lo spazio. 

Il Movimento
La Composizione 
Manipolare - Modellare


	SUSSIDI

Fogli, 

Chine,  pennino

pennello 
Pennarelli
Pastelli
Tempere

Carta

Materiali manipolabili
Libri di testo

Arte e Immagine

Volume A+ B

Televisore, cassette.
LIM – PC 

ricerche individuali sul web.
Metodologia didattica:
La metodologia didattica è  caratterizzata dalla proposta di nuove esperienze grafiche, plastico tridimensionali, visive, capaci di guidare e sviluppare i modi espressivi e le capacità critiche degli alunni, così da superare ogni casualità dei risultati, nella più personale ed individuale libera espressività.
Modalità di verifica adottate:

Esercitazioni individuali grafico espressive, verifiche orali, eventuali lavori di gruppo.
Criteri di valutazione seguiti:

Ci si attiene a quanto previsto dalla vigente normativa e da quanto deliberato dagli organi collegiali secondo la Tabella di Valutazione disciplinare



